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SOȚUL ȘI SOȚIA TREBUIE SĂ APARȚINĂ 
DOAR UNUL ALTUIA 

 „Iubirea sănătoasă, normală, dintre soţ şi soţie, nu numai că nu 
simte nevoia distanţării egoiste de ceilalţi, ci dimpotrivă, dă naştere 
unei sensibilităţi deosebite faţă de ceilalţi oameni. Grija tandră pe 
care o au soţul şi soţia unul față de altul creează în mod involuntar 
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-a Ortodoxiei - 

    „Fraților, bunăvoința inimii mele și rugăciunea mea către 
Dumnezeu, pentru Israel, este spre mântuire. Căci le 
mărturisesc că au râvnă pentru Dumnezeu, dar sunt fără 
cunoștință, deoarece, necunoscând dreptatea lui Dumnezeu și 
căutând să statornicească dreptatea lor, dreptății lui Dumnezeu 
ei nu s-au supus. Căci sfârșitul legii este Hristos, spre dreptate 
tot celui ce crede. Căci Moise scrie despre dreptatea care vine 
din lege, că: «Omul care o va îndeplini, va trăi prin ea». Iar 
dreptatea din credință grăiește așa: «Să nu zici în inima ta: Cine 
se va sui la cer?», ca adică să coboare pe Hristos! Sau: «Cine se 
va coborî întru adânc?», ca să ridice pe Hristos din morți! Dar 
ce zice Scriptura? «Aproape este de tine cuvântul, în gura ta și 
în inima ta», – adică cuvântul credinței pe care-l propovăduim. 
Că, de vei mărturisi cu gura ta că Iisus este Domnul și vei crede 
în inima ta că Dumnezeu L-a înviat pe El din morți, te vei 
mântui. Căci cu inima se crede spre dreptate, iar cu gura se 
mărturisește spre mântuire“.      (Romani 10, 1-10) 
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şi firesc o grijă tot atât de tandră faţă de ceilalţi oameni:  
eliberându-se de puterea egoismului, atât soţul, cât şi soţia, fiecare 
în parte, devin deschişi în inima lor faţă de toţi oamenii. 

Cel ce intră în căsnicie curat, cast, pentru prima dată pătrunde 
taina unirii trupeşti, şi în urma acestui fapt în suflet se naşte pentru 
prima dată o atitudine nouă, evlavioasă, faţă de trupul celuilalt, care 
devine sacru. După cum arată viaţa, tocmai în urma apropierii 
trupeşti (în condiţii normale) din căsătorie înfloreşte în suflet 
sentimentul profund, luminos şi aducător de bucurie al dragostei 
reciproce, respectul tandru şi sentimentul profund al legăturii 
indisolubile dintre cei doi. Tocmai aici, în acest punct, se cunoaşte 
din experienţă dreptatea monogamiei şi toată nedreptatea 
divorţurilor. 

Soţul şi soţia pot să aparţină doar unul altuia - şi aceasta este nu 
numai o cerinţă a moralei sociale, care ocroteşte căminul familial, ci 
şi ca o taină imperioasă şi profundă, care este pătrunsă în căsnicie. 
Apropierea sexuală nu numai că nu poate fi separată de alte moduri 
ale unirii dintre soţi, ci ea însăşi creează şi formează deplina 
integritate a tuturor relaţiilor reciproce dintre aceştia. Când între 
soţ şi soţie înfloreşte dragostea, ea străluceşte în toate şi pune 
stăpânire pe toate. 

Atunci, cea mai mică dizarmonie este foarte dureros percepută: 
neatenţia, neglijenţa, nepăsarea - chiar şi în cele mai mărunte 
lucruri - provoacă întristare, nelinişte, chinuie şi supără, iar când 
apar semnele zămislirii unui copil, relaţiile dintre soţ şi soţie se 
întăresc şi mai mult prin dragostea de pruncul care urmează să vină 
pe lume, în cutremur evlavios înaintea tainei venirii pe lume a unui 
nou om prin apropierea dintre soţ şi soţie. 

Fineţea şi puritatea iubirii reciproce nu numai că nu sunt 
exterioare apropierii trupeşti, ci, dimpotrivă, se hrănesc cu ea, şi nu 
este nimic mai bun decât profunda tandreţe ce înfloreşte doar în 
căsătorie şi al cărei sens constă în sentimentul viu al completării 
reciproce. Dispare sentimentul propriului „eu“ ca individ separat, şi 
atât în lumea lor interioară, cât şi în lucrurile exterioare, fiecare din 
soţi se simte parte a unui întreg comun: nu vor să trăiască nimic 
unul fără celălalt, vor să vadă totul împreună, să facă totul 
împreună, să fie întotdeauna împreună în toate. Orice despărţire 
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este percepută ca un chin, ca o ruptură în integritatea acestei 
unităţi. Acesta nu este nicidecum un triumf al sentimentalismului, 
ca acela prezentat cu ironie de către Gogol prin eroii săi Afanasii 
Ivanovici şi Pulheria Ivanovna din Moşierii de modă veche. 

Iubirea sănătoasă, normală, dintre soţ şi soţie, nu numai că nu 
simte nevoia distanţării egoiste de ceilalţi, ci dimpotrivă, dă naştere 
unei sensibilităţi deosebite faţă de ceilalţi oameni. Grija tandră pe 
care o au soţul şi soţia unul față de altul creează în mod involuntar 
şi firesc o grijă tot atât de tandră faţă de ceilalţi oameni:  
eliberându-se de puterea egoismului, atât soţul, cât şi soţia, fiecare 
în parte, devin deschişi în inima lor faţă de toţi oamenii‟. 
                    (Protoiereul Vasilie Zenkovskii, Cum să ne întemeiem 
o familie ortodoxă: 250 de sfaturi înţelepte pentru soţ şi 
soţie de la sfinţi şi mari duhovnici, traducere din limba rusă de 
Adrian Tănăsescu-Vlas, Editura Sophia, Bucureşti, 2011, pp. 14-16)  

 
Aşa cum Domnul nostru, în calitate de Cap, S-a unit pe Sine cu 

Biserica şi formează un singur trup - chiar dacă cea din urmă este 
formată din multe mădulare - aşa şi în căsătorie, unirea legală a 
celor două părţi, bărbatul şi femeia, formează o unitate; o singură 
fire, aşa cum a fost ea alcătuită la începutul zidirii. 

„Taina aceasta mare este; iar eu zic în Hristos şi în Biserică“ 
(Efeseni 5, 32). În această frază Apostolul Pavel pune în paralel 
relaţia dintre bărbat şi femeie, care există în căsătorie, cu relaţia 
dintre Hristos şi Biserică. Aşa cum Domnul nostru, în calitate de 
Cap, S-a unit pe Sine cu Biserica şi formează un singur trup - chiar 
dacă cea din urmă este formată din multe mădulare - aşa şi în 
căsătorie, unirea legală a celor două părţi, bărbatul şi femeia, 
formează o unitate; o singură fire, aşa cum a fost ea alcătuită la 
începutul zidirii. 

Omul a fost creat „după asemănarea“ Sfintei Treimi. Dumnezeu, 
chiar dacă este Unul în fire sau fiinţă, este şi o Treime de Persoane 
sau ipostasuri. Între Persoane există o comuniune de iubire. 
Dumnezeu Însuşi după zidirea omului mărturiseşte: „Nu este bine 
să fie omul singur“ (Facerea 2, 18). Din coasta trupului lui Adam 
Dumnezeu ia o parte din aceeaşi substanţă şi de aceeaşi fire, şi 
făureşte ceea ce lipsea. Conform cu planul creaţiei, mulţimea avea să 
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ia locul monadei; firea omenească avea să devină „multiipostatică“, 
adică cu multe ipostasuri sau persoane. 

Aşa cum cuvântul „Biserică“ se află la număr singular şi cu toate 
acestea cuprinde o mulţime de membri, la fel şi cuvântul „om” - 
chiar dacă este la numărul singular - cuprinde stihia comuniunii mai 
multora. Hristos - în calitate de cap - este unit cu trupul Bisericii şi 
formează o unitate. Bărbatul, în calitate de cap al femeii, este unit 
într-un singur trup cu ea şi „astfel nu mai sunt doi“, ci „vor fi 
amândoi un singur trup“ (Matei 19, 5-6). În această unitate, care nu 
este una a firii, se ascunde taina. 

(Gheronda Iosif Vatopedinul, Dialoguri la Athos, traducere 
din limba greacă şi note de Nicuşor Deciu, Editura Doxologia, 
Iaşi, 2012, pp. 115-116) 

 

SĂ CREDEM CĂ DUMNEZEU  
NU ESTE NEDREPT! 

„Drept ești, Doamne, și drepte sunt judecățile Tale“ (Psalmul 
118, 137). 

În viața noastră pământească multe lucruri nu le înțelegem 
niciodată cu mintea noastră. Este de ajuns pentru noi să știm, să 
ne încredințăm și, fără îndoială, să credem că Dumnezeu nu este 
nedrept și că în cea din urmă zi a judecății nu se va găsi niciunul 
dintre osândiți care să-I spună altceva Domnului afară de 
cuvintele: „Drept ești, Doamne, și drepte sunt judecățile Tale“ 
(Psalmul 118, 137). 

(Sfântul Ioan Maximovici, Iliotropion sau acordul dintre 
voia omului și voia lui Dumnezeu, Editura Egumenița, p. 
56) 
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